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1. Eine Urne enthalt N = 10 Kugeln, die entweder rot oder schwarz sind, wobei die genaue
Anzahl M der roten Kugeln nicht bekannt ist. Nacheinander werden n = 5 Kugeln gezogen
(mit Zurlicklegen). Beobachtet werden x; = 1 (erste Kugel ist rot), x; = 0 (zweite Kugel ist
schwarz), xs = 1 (dritte Kugel ist rot), x4 = 1 (vierte Kugel ist rot) und x5 = 1 (finfte Kugel ist
rot).

Schétzen Sie mit Hilfe des Maximum-Likelihood-Prinzips die plausibelste Zusammenset-
zung der Kugeln in der Urne.

(Lésungsblatt: Schéizergebnis) (3)

2. Wie viele Schiisse sind notwendig, um mit einer Wahrscheinlichkeit von mindestens 0.8
wenigstens einen Treffer zu erzielen, wenn die Trefferwahrscheinlichkeit je Schuss gleich
0.15 ist? (Lésungsblatt: Anzahl der Schiisse.) (3)

3. Von einem Betrieb liegen die jahrlichen Umsétze von 1981 bis 1990 vor:

Jahr 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
Umsatz 149 154 159 175 191 194 207 217 21.8 243

a) Wahlen Sie einen linearen Regressionsansatz und schatzen Sie die Parameter a,b
und o2, (3)

b) Ermitteln Sie den erwarteten Umsatz fir das Jahr 1991 und geben Sie dafiir ein 95%-
Konfidenzintervall an. (2)

(Lésungsblatt: Konfidenzintervall)

4. Mit Daten von Statistics Canada wurde das Ansehen (Prestige, abhéngige Variable) von
Personen bzgl. verschiedener Berufsgruppen anhand von den unabhéngigen Variablen -
Einkommen (in Kanadischen Dollars), Ausbildungszeit (in Jahren) und Frauenanteil - mo-
delliert. Das Resultat (der Standardoutput) dieser Regression ist hier ersichtlich:

Call:
im(formula = prestige ~ income + education + women, data = Prestige)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-15.628 -3.714 -0.361 4.537 16.903

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>itl)
(Intercept) -1.25e+01 2.73e+00 -4.59 1.3e-05 *x*x

income 2.20e-03 3.51e-04 6.27 9.8e-09 *x*xx
education 4.11e+00 3.67e-01 11.20 < 2e-16 *xx

women 2.38e-02 2.79e-02 0.85 0.4

Signif. codes: O ‘**%’ 0.001 ‘*%’ 0.01 ‘%’ 0.05 ‘.’ 0.1 ¢ ’ 1

Residual standard error: 6.66 on 98 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.86, Adjusted R-squared: 0.856
F-statistic: 201 on 3 and 98 DF, p-value: <2e-16

Welche der folgenden Aussagen sind korrekt (Signifikanzniveau 5%)?
(a) Ein um 1000 Dollar hoeheres Durchschnittseinkommen bedeutet ungefaehr 1.3 mal
mehr Prestige.

(b) Der hohe Wert des Bestimmtheitsmasses (multiple R-square) bedeutet, dass das bes-
te Modell gefunden wurde.

(c) Der Wert der Teststatistiken (t value) ist sehr gross (im Ablehnungsbereich) bzw der
p-Wert ist sehr klein (signifikant), daher tragen die Variablen income und education
nicht zur Erklaerung des Models signifikant bei.

(d) Ein zusaetzliches Ausbildungsjahr bringt mehr Prestige als ein um 3000 Dollar hoehe-
res Jahreseinkommen.

(e) Die Variable women traegt am meisten zur Erklaerung von Prestige bei.
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t3)
(Lésungsblatt eintragen! Wenn zutreffend, dann ein Plus im Lésungsblatt zur Frage eintra-
gen, wenn nicht zutreffend ein Minus eintragen.)

5. In einem Betrieb sollen die Zeiten X ermittelt werden, die fiir die Herstellung eines Produk-
tes notwendig sind. Dabei ergaben sich folgende Zeiten (in Sekunden):

093 149 196 201 210 227 230 238 272 282 287 289
290 290 292 315 321 322 331 3.75 388 397 403 11.11

a) Zeichnen Sie einen Boxplot (mafstabsgetreu) und interpretieren Sie das Ergebnis. (3)
b) Testen Sie, ob die mittlere Produktionszeit signifikant kieiner als 3.65 ist (Signifikanz-

niveau o = 0.05). &
c) Hat der Wert 11.11 groBen Einfluss auf das Testergebnis? Geben Sie zusétzlich auch
eine inhaltliche Begriindung an. (1.5)

(Lésungsblatt: Wert der Teststatistik)



